

习近平总书记关切事

一封信背后的牵挂

“看到来信，我回想起20年前为你们学校培土奠基的情景。得知这些年来学校越办越好，同学们勤奋学习、热爱劳动、健康快乐成长，我很欣慰。”5月30日，在“六一”国际儿童节即将到来之际，习近平总书记给四川省南充市嘉陵区的之江小学的学生们回信，对他们予以亲切勉励，并祝他们和全国的少年儿童节日快乐。

总书记这封信背后，饱含着跨越山海、双向奔赴的感人情谊。

最好的“礼物”

“收到习爷爷的回信，太开心了！”“习爷爷的鼓励，让我充满了力量。”初夏时节，万物并秀，生机勃勃。位于嘉陵江畔的之江小学校园里充满喜悦的气氛，孩子们脸上洋溢着幸福与自豪。走进之江小学，书声琅琅。学校里，图书室、计算机房、舞蹈室、塑胶跑道等硬件设施一应俱全。此情此景，让人很难想象这所学校曾饱受危房之困、治学之难、环境之苦。

之江小学前身是嘉陵区的一所山区小学，原校址位于半山腰上，山高路陡，校舍老旧。已大学毕业的蒲辉当年在这所小学就读，他住在山脚，每天上学要走一个多小时山路，“冬天，天不亮就要出发。更糟糕的是，校舍年久失修，破败漏雨，很不安全”。转机出现在2004年。学校在浙

江省对口帮扶下实施迁建，时任浙江省委副书记习近平同年5月为学校培土奠基。2005年9月学校正式投入使用。学校被命名为之江小学，之江是钱塘江别称，以铭记浙江的援建之情。

校舍从半山腰迁到山脚，孩子们上学不再难；老旧的危房变成了楼房；新学校还建有食堂，配备了直饮水机，孩子们吃上了健康营养的热饭菜；师资力量越来越强，越来越多的青年教师来到这里，很多都是大学生……

“学校变化这么大，我们给习爷爷写信吧。”今年“五一”前，之江小学五年级一班班长唐海铃和班里同学萌生了这个念头。为了让习爷爷能直观感受校园现状，孩子们还在信纸上画上了学校的大门，“没想到习爷爷这么快就回信了，很惊喜，很开心，这是我们收到的儿童节最好的礼物”。

这份最好的“礼物”，饱含着总书记对孩子们深深的牵挂。

山海的深情

1996年，浙江对口帮扶四川广元南江12个贫困县区，拉开浙川对口帮扶序幕。

之江小学正是浙川对口帮扶在教育领域结出的硕果。新一轮东西部协作启动后，浙江省临海市哲商小学两位女老师李林云、姚海红于2022年9月来到之江小学，开展为期一年半的

支教。她们不仅带来了先进的教学方法和育人理念，更与当地孩子结下了深厚情谊。

之江小学现有教职工58人、在校学生287名。在担任之江小学三年级一班语文老师兼班主任期间，姚海红让班里不少学生爱上了阅读。

“姚老师的课很有趣，有情景剧表演、‘开火车’成语接龙等丰富的活动，让我喜欢上了语文课。”10岁的周姝妍说，去年她的语文成绩有了进步，姚老师奖励了她一本书《米小圈上学记》，“这本书很有趣，后来读课外书多了，写作文不再像记流水账了”。

在周姝妍语文书页扉页，写着姚海红的电话号码和住址，“姚老师说等我考上浙江的大学，她请我吃饭，我要努力实现这个约定”。

之江小学与多所浙江小学建立了教育合作结对机制，定期互派教师进行交流学习，乡村教师有更多机会走出去“取经”。之江小学语文教师王君丽曾在浙江武义县壶山小学培训交流、挂职锻炼。“去城市学校跟岗学习，学到如何跟孩子有效沟通、多元教学方式。”培训归来，王君丽与学校其他老师分享学习心得，把学到的方法应用在教学中。

浙川东西部协作临海市驻嘉陵区工作队队长程敏江介绍，近年来，在浙江省武义县、临海市的帮扶下，嘉陵区在职教协作、基础设施建设、学校

共建、人才培养等方面持续用力，“我们将进一步深化东西部协作，重点聚焦学校教学改革、课题共建、学校管理、人才培养、资源共享、文化交流等方面，进一步深化拓展领域、丰富教育协作内容”。

不以山海为远，不以地域为限。多年来，浙川两地教育主管部门持续深化交流合作，共同加强项目规划与实施，支持推动四川结对县(市、区)改善学校办学条件、资助家庭经济困难学生、培训教师、深化职教协作等，浙川教育领域协作绽放友谊之花、结出累累硕果。

追梦的力量

习近平总书记的回信中希望同学们树立远大志向，珍惜美好时光，坚持德智体美劳全面发展，争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年，努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。温暖有力的话语，鼓舞着少年追梦奔跑。

随着音、体、美、劳、科学等学科教学在之江小学的落地生根以及学校软实力的提升，学生的综合素质得到全面发展。除了丰富多彩的第二课堂外，田间劳动课深受孩子们欢迎。在校园一角的种植园，茄子、番茄、辣椒挂满枝头，这是学校利用空地开辟的劳动实践基地。课余时间，孩子们在

这里除草、播种、施肥、浇水……在泥土的芬芳中了解植物养护、二十四节气知识，参与春耕夏耘、秋收冬藏，体会“稻花香里说丰年，听取蛙声一片”的辛劳和喜悦。

“这是一所因两地情筑起的小学，学校20年如一日对孩子们进行感恩教育，让学生感受爱、懂得爱、学会爱。”之江小学校长陈震亚说，通过感恩教育让孩子们传承红色基因，回报社会，用光热温暖更多人，把爱传递出去。

20年光阴荏苒，不少学子如今已经走上工作岗位，成为各行各业的中坚力量。他们有的投身于科技前沿，用智慧和汗水书写着创新的故事；有的扎根基层，用辛勤和奉献服务着人民群众。

“从外地回老家路过母校，我都会去看看。”在成都基层法院工作的江明，当年作为学生代表见证了之江小学奠基仪式并给习爷爷献队旗。

“习爷爷的笑容和拥抱一直鼓励着我不断努力。”江明说，这些被爱鼓舞的时刻，长久滋养着她的人生。

一颗颗希望的种子在田野里生根发芽，每个孩子沐浴在阳光下，享受更加公平更有质量的教育，拥有出彩的人生。

(新华社成都6月1日电 记者张旭东 周相吉 吴晓颖 李力可 薛晨霄 胥冰洁)

今年初台风为何明显偏早

新华社广州6月1日电(记者田建川)台风“马力斯”于1日凌晨0时55分前后以热带风暴强度登陆广东省阳江市阳西县，不仅是今年广东省的初台风，也是今年首个登陆我国的台风。广东省气候中心的统计数据显示，广东“初台”的常年平均登陆时间是6月24日，“马力斯”登陆时间明显偏早了不少。

统计数据显示，“初台”登陆点“偏爱”广东。气象专家介绍，常年6月，副热带高压的位置经常位于北纬20度附近的西北太平洋上，偏东气流很容易将台风引导到华南地区，再加上广东海岸线长，因此“初台”在广东登陆的几率更大。

今年登陆我国的“初台”为何偏早?气象专家介绍，“马力斯”生成时正值南海夏季风暴发，同时北方冷空气南下，两者配合下，“马力斯”顺势生成。“马力斯”是一个典型的“土台风”，生成于南海，云系结构不对称，强度不大，但在其发展过程中与西南季风相结合，水汽十分充足，因此给华南多地带来了较强风雨影响。

据广东省气象台监测，受“马力斯”影响，5月30日20时到6月1日8时，广东省大部分地区出现了大雨到暴雨、局部大暴雨，其中雷州半岛南部出现了局地特大暴雨。

由于“马力斯”登陆后强度持续减弱，中央气象台于1日17时对其停止编号。广东省气象台预报，6月2日白天起，影响广东的降水将总体减弱。

我国全面进入汛期

新华社北京6月1日电(记者刘诗平)6月1日，我国全面进入汛期，南方进入主汛期。受暴雨影响，海南、广东、福建部分中小河流可能发生超警以上洪水。

水利部当天发布汛情通报，1日至2日，华南东部、江南东南部等地预计将有大到暴雨，其中广东、福建、浙江等省部分地区将有特大暴雨。海南、广东沿海、福建闽江上游建溪部分支流等暴雨区内中小河流可能发生超警以上洪水。

相关水利部门正密切监视雨情、水情变化，滚动会商研判，积极做好暴雨洪水防范应对。

我国全面进入汛期，各地水利部门积极做好防汛准备。水毁工程修复方面，目前6060处纳入水利部统计范围的全国水毁修复项目已修复5811处，南方地区水毁修复任务已基本完成，全国水毁修复任务预计将在6月底之前完成。

防洪调度演练方面，水利部5月份相继组织开展了2024年长江、太湖、松江、黄河、淮河、海河、珠江等流域防洪调度演练，重点演练了雨情和水情监测预报、数字孪生“四预”平台应用、流域洪水防御水利工程调度决策、防洪工作部署等环节，提升流域防汛协调联动和实战能力。

上海职工6月1日起在长三角买房可提取公积金还款

新华社上海6月1日电(记者郑钧天)6月1日起，上海市职工在江苏省、浙江省或安徽省使用住房公积金贷款购房，符合相关条件即可提取上海市住房公积金账户余额，用于偿还公积金贷款。

记者从上海市公积金管理中心获悉，符合规定的可提取上海市公积金账户余额用于还款的购房情形有：所购住房位于本人、配偶、父母、子女户籍所在地，或者位于本人、配偶住房公积金缴存地，或者本人及配偶在上海市无自有住房等。在满足以上条件的同时，主贷人及配偶还要在上海市无住房公积金贷款、无委托提取住房公积金归还住房贷款，才可提取上海市住房公积金账户余额偿还公积金贷款。

新规实施 上海对个人为电动自行车违规充电开罚单

据新华社上海6月1日电(记者王辰阳)加强对电动自行车蓄电池的安全管理，加大对违规充电行为的综合治理，加大对充电设施建设的推进力度……新修订的《上海市非机动车安全管理条例》6月1日起实施。记者跟随上海城管执法部门检查发现，居民规范电动自行车充电意识总体增强，但仍存在个别“飞线充电”、携带蓄电池进入电梯轿厢等行为。

在上海市黄浦区高城苑小区，上海市城管执法局执法总队队员发现一辆电动自行车从小区值班室里拉出电线充电。新修订的《上海市非机动车安全管理条例》规定，不得违反用电安全要求私拉电线和插座为电动自行车及其蓄电池充电。车主鲍先生匆匆赶到现场，收到了新规实施后的首张罚单，他表示认识到了错误，以后会注意规范充电。

在该小区内，记者看到非机动车车库里已经建好了电动自行车集中充电区。物业工作人员张先生告诉记者，小区内大概有60辆电动自行车，配备了30个充电车位，可以满足居民的需求。

在上海市闵行区，城管执法人员收到物业上报，通过监控发现居民携带电动自行车蓄电池进入电梯轿厢。执法人员来到现场，在调取视频资料、听取当事人陈述申辩、确定事实后，开出了上海对携带电动自行车或蓄电池进入电梯轿厢的首张罚单。

截至6月1日12时，上海各级城管执法部门出动执法人员634人次，依法立案查处电动自行车及其蓄电池相关案件27起。

六部门部署开展儿童和学生用品安全守护行动

新华社北京6月1日电 市场监管总局、教育部、工业和信息化部、公安部、国务院妇女儿童工作委员会、全国妇联六部门近日联合印发通知，部署在全国范围内开展2024年儿童和学生用品安全守护行动。

本次守护行动聚焦儿童和学生用品的关键质量安全问题，开展生产、流通、使用安全

隐患全链条治理，针对新型网红产品、学生相关产品、婴童产品等重点儿童和学生用品，大力增强家长和未成年人群体安全意识和风险防范能力。

六部门将联合加强未成年人用品生产源头管控，加强学生校服等产品质量管理，压紧压实产品质量安全主体责任，共同强化儿童和学生用品安全隐患全链条治理。

未成年人权益保护案事例库上线

新华社北京6月1日电(记者罗沙 冯家顺)记者从最高人民法院获悉，最高人民法院联合最高人民检察院、公安部、民政部、司法部、国务院妇女儿童工作委员会办公室、共青团中央、全国妇联等单位共同建设的未成年人权益保护案事例库6月1日正式上线。

未成年人权益保护案事例库依托最高人民法院案例库，专门收录以上9家单位保护未成年人权益的案事例。通过

入库案事例，统一涉未成年人案件裁判规则和尺度，规范和推广维护未成年人权益保护的工作经验和做法，为未成年人健康成长，促进家庭和谐、社会稳定提供有力保障。

据最高法介绍，社会各界可以从入库案事例中了解人民法院以及相关部门在维护未成年人权益保护工作中的经验做法，各方共同推动完善相关制度和工作机制，为未成年人营造更加良好的法治和社会环境，共同守护未成年人健康成长。

我国儿童用药审批提速 年内已有21个药物获批上市。国家药监局2024年6月1日发布的信息显示，2024年以来我国已有21个儿童药获批上市。其中三分之一通过优先审评审批程序加快上市。近年来，国家药监局加大对儿童用药的研发、审评、生产等方面的政策支持。儿童药上市数量明显提升。2019年至今，国家药监局共批准271个儿童药。

让儿童青少年远离“小眼镜” 五大视力问题需关注

近年来，我国儿童青少年近视出现低龄化、重度化趋势。截至去年底，天津市中小学生学习视力筛查工作3年时间，共完成415万余人次中小学生学习视力筛查。经详细数据分析发现，中小学生学习视力问题呈现五大特点。

特点1

小学阶段 近视率增长快

天津市眼科医院视光中心团队介绍，天津市连续3年筛查数据显示，小学阶段儿童青少年视力变化快，平均每升一个年级，近视率增加10个百分点，其中三年级是近视发生高峰期。

天津市综合防控儿童青少年近视医疗卫生专家组副组长、天津市眼科医院视光中心主任李丽华表示，小学时期近视猛增，可能与孩子在幼儿园时期已经过度用眼有关，又或者孩子刚步入小学，长时间用眼使眼睛负担增加。家长应格外关注幼儿园到三年级这个年龄段的孩子眼健康问题，最好每半年带孩子查一次眼睛。即便进入小学中高年级或初中、高中，也应至少每年做一次全面的视力检查。

特点2

近视学生不戴眼镜 更易导致度数增长

筛查发现，近视的中小学生学习人数不足一半，尤其在小学一、二、三年级学生中更为突出。

“很多家长觉得孩子年纪小，等长大了眼睛就会变好，不需要戴眼镜。还有一些家长认为，戴眼镜后近视度数会更快加深，甚至戴了眼镜会让眼睛变形。事实上，长时间近视欠矫是孩子近视度数快速增长的重要原因。”李丽华说，及时发现近视问题并配镜是关键。

特点3

戴镜学生 矫正不足现象普遍

筛查结果显示，中小学生学习戴镜者普遍存在矫正不足现象，这一现象与眼镜配镜不合适、未能定期更换或调整眼镜等因素关系密切。

李丽华介绍，眼镜也是有寿命的，一副眼镜戴太多可能会伤害眼睛。研究显示，矫正视力不足更容易导致近视增长。建议家长在孩子配镜后定期进行眼镜检查，及时换镜。

特点4

高度近视 容易困扰高中生

李丽华介绍，筛查数据显示高中生高度近视比例较高。临床上近视度数超过600度被称为高度近视，高度近视是不可逆的，即便成年后做激光手术矫正了近视，高度近视仍可能引起白内障、青光眼、黄斑病变、玻璃体浑浊甚至视网膜脱离等严重后果。

李丽华提示，并不是所有的高度近视都会变成病理性近视，但一旦发现高度近视，就应每半年查一次眼底，尽早发现眼底健康存在的风险，做到早期干预。

特点5

不要忽视 视力正常学生的眼健康

筛查数据显示，视力正常的学生中，也存在一定比例的视力不良问题，但这往往被家长忽视，导致缺乏矫正影响孩子眼健康。

李丽华介绍，视力好并不代表眼睛健康，不代表没有任何屈光问题，远视、视疲劳、混浊等都可能让孩子虽然视力达到1.0的状态，却掩饰了真正的眼健康问题。

专家建议，视力保护不应只关注近视问题，还需全面关注孩子整体视力状况，希望更多家长养成定期带孩子到正规眼科机构检查的习惯。(新华社天津6月1日电 张建新 白佳丽)

制图/杨千懿

广告热线:66810888

资讯广场

精致广告、收益无限 本栏目与海南日报数字报(news.hnaily.com)同步刊发,可实现移动端阅读和转发。

服务热线:66810888

公告类信息:标题(12个字以内)收费240元,正文(每行14个字)收费80元/行 商业广告:标题(12个字以内)收费180元,正文(每行14个字)收费60元/行

海口区域 18976566883 西部区域 13876490499 南部区域 13876490499 东部区域 13876677710 龙华站 66110882 新华南路7号海南日报大厦5栋1层 美兰站 65379383 美兰区白龙南路75号美舍滨河小区 68553522 68537062 1栋2单元106房 秀英站 69821176 秀英区海城路第一砖厂宿舍5栋104房 69822321 7号楼103房(晋江国际酒店对面) 温馨提示: 信息由大众发布,请读者谨慎选择,与本报无关。

佳肴

遗失

澄迈瑞溪曾家楼 曾德亮13307668811

●黑龙江焦点(三亚)律师事务所于2024年5月30日遗失了由海南省司法厅颁发的律师事务所分所执业许可证,统一社会信用代码为:31460000MD0251472X,流水号为:No80026659,现声明作废。 ●保亭黎族苗族自治县人民法院金江人民法庭遗失开户许可证,核准号:J6410002454704,声明作废。 ●中山大学海南校友会遗失社会团体法人登记证书副本,统一社会信用代码:514600005038634496,声明作废。 ●澄迈张氏种养专业合作社(统一社会信用代码:93469027578706966N)遗失公章一枚,声明作废。 ●琼海市嘉积镇龙池村第一组股份经济合作社遗失公章一枚,现声明作废。 ●琼海市嘉积镇龙池村民委员会第一村民小组遗失公章一枚,现声明作废。 ●股东会不慎遗失海南闽庄园房地产开发有限公司开具的庄园丽都L5-106房的收据一张,编号:NOA0046096,特此声明。

四川省妇女儿童中心对外开放



这是6月1日拍摄的四川省妇女儿童中心。当日是“六一”国际儿童节,位于成都高新区的四川省妇女儿童中心正式对外开放。 新华社发